

# EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTERIO Y EL MAS TARDIAMENTE

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

AÑO XXXV

Capital: un mes . . . 1 peseta  
Fuera: trimestre . . . 4  
Número suelto 5 céntimos

Viernes 13 de Julio de 1917

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

## PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración  
Imp. y Lit. de Alonso Hijos  
CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71

Núm. 10.266



## Gafas y Lentes

Últimos modelos de París y sistema americano, adaptados con gran exactitud a la vista del cliente.

Completo surtido en cristales correctores de la Presbicia, Miopía, Hipermetropía y operados de Cataratas.

Ejecución exacta de las prescripciones de Doctores Oculistas.

Construcción, reparación y colocación de armaduras y cristales de todas clases.

**A. EIRGA (Optico)**

Mayor principal, 30.

Optica y Platería

## LA FUNERARIA

V. de HONTIYUELO

Fundada el año 1870

Nuevos Féretros de nogal estilo Americano.

Servicio completo y permanente.

MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 184

PALENCIA

## CORTA DE MADRID

Julio, 12.

Sr. Director:

En la presidencia se han facilitado hoy a los periodistas los textos de dos telegramas que quizá sean históricos: cruzados ayer entre los parlamentarios catalanes—lo firman los señores Abadal, Giner de los Ríos, Roig, y Bergadá, Rodés y Llosas—y el presidente del consejo de ministros señor Dato.

Francamente hemos de decir cual ha sido nuestra impresión al leerlos. Estamos en un momento en que ninguna consideración debe torcer la conciencia haciendo dar una sensación de la que en realidad, honradamente se sienta.

Nos ha parecido el telegrama de los parlamentarios de una gran prudencia, de una exquisita y recta intención patriótica.

Ya nos parecía que el gobierno se había corrido en la nota oficiosa que contestando a las peticiones de la reunión reciente de Barcelona diera. Ahora vemos que el gobierno está efectivamente, en un loco e insensato arranque de gallardía mal entendida y que compromete con su actitud altos intereses de la nación cuya dirección y cuidado tiene confiados.

Frente a un telegrama en que los parlamentarios rechazan la idea de que su intento sea una convocatoria de cortes, sino una reunión extraoficial sin ese alcance, y por tanto no sediciosa, el presidente del consejo, con una malsana irritación que nada justifica, empieza la respuesta que da al telegrama de una forma asaz agresiva. Para después hacer una invocación al patriotismo pidiendo que se desista de la asamblea.

Eso de que por estar suspendidas las garantías constitucionales no pueda celebrarse una reunión no sediciosa de diputados, es una doctrina inaceptable.

Resulta que el gobierno se asía excesivamente de la opinión y vivimos en presencia de un verdadero golpe de estado.

Más dislocado anda el gobierno que los parlamentarios, que se mantienen serenos.

Declaran éstos que la reunión no es una convocatoria de cortes, que no tie-

nen espíritu de sedición y el gobierno, en lugar de cojerse a este cable y entrar en negociaciones de arreglo, sigue enérgico, desmesuradamente enérgico, en contestarles con un primer párrafo del telegrama, que es hasta insultante.

Seguramente el señor Dato no ha medido bien el alcance de su actitud casi flamenquista, ahora que los parlamentarios traían la cuestión a un terreno de corrección y de lealtad, en que se podía tratar serenamente y sin daño para el interés nacional.

Dice Dato en su telegrama a los parlamentarios, que declina el gobierno la responsabilidad si hubiera sucesos desagradables. En realidad, quien en trance de que sucedan ponga las cosas con su terca obsesión de majeza, es el propio gobierno. Y esto es muy sensible y de las gentes sensatas no puede merecer la aprobación.

Ninguna razón había para que un gobierno que debería ser todo prudencia y discreción, cuando tan revuelto anda el ambiente público cansado de las viejas normas de gobernar, agranda de la gravedad de las iniciativas renovadoras calificándolas previamente de sediciosas y anunciando sucesos luctuosos que debería tener exquisito cuidado de alejar toda posibilidad de que se desarrollasen.

Errores de gobierno como este tremendo en que ha incurrido, a juicio de muchos, el señor Dato, se pagan caros.

Y lo más lamentable es que cuando la sensatez no ha desamparado a los que están cansados de soportar un régimen político desastroso, y que debe reformarse y cambiarse, rápidamente aspiran a iniciar una fecunda campaña en tal sentido, esté en cambio ausente del gobierno no que sin darse cuenta exacta de la dificultad y de la delicadeza del instante supremo en que vino al poder, se lanza por caminos de bravuconería que pueden conducir a desastres que nunca serían después bastante lamentados.

En el propio partido conservador hay opiniones que difieren de esta loca conducta en que se sitúa el gobierno actual.

Los elementos amigos de González Besada no ocultan su disgusto por el norte que toma en su actuación el gobierno.

El exministro Bergamín lo ha dejado leer en sus declaraciones, que por cierto la censura no dejó pasar a provincias.

Estos días han sido llamados a palacio personajes conservadores que seguramente no están acordes con Dato en esta actitud.

Sentimos verdadera congoja viendo como se están poniendo las cosas. Ojalá que se vean pronto que conduzcan al bienestar nacional.

M.

## EXTRANJERO

El espíritu de guerra entre los rusos.—

El comandante de la guarnición de Petrogrado, ha visitado recientemente un cuartel, y dirigiéndose a la primera compañía de un regimiento les requirió a que obedeciesen la orden del ministro de la guerra para que se incorporasen enseguida al frente.

El comandante indicó a los soldados partidarios de cumplir dicho mandato, que formasen grupo a la izquierda, y a los demás que se colocaran a la derecha. Todos pasaron a la izquierda.

El pan de madera.—En el «Boletín forestal austriaco del comercio y de la industria de la madera (Ankündigung Blatt der Oester. Forstwirtschafts und Holzhandels und der Holzindustrie) que se publica en Plana (Bohemia) un doctor llamado Tingowitz expone sus

experimentos relativos al «pan de madera».

«Basándome—dice—en la fisiología de las plantas he hecho experiencia con la harina seca de madera y creo haber triunfado completamente.

«Con el procedimiento que he patentado es posible fabricar un pan sabroso, rico y digestible, compuesto del 70-87 de la harina de guerra empleada actualmente y del 20-30 de madera.

«Como necesitamos un millón de kilos de harina por día para alimentar a los prisioneros, la economía realizada representa 200.000 a 300.000 kilos diarios.

«Durante varias semanas he estado comiendo de este pan con mi familia, sin que ninguno de nosotros haya experimentado malestar alguno.

El Ministerio de la Guerra de Berlín, se interesa mucho por esta clase de pan, que se ha distribuido ya, por vía de ensayo, entre 2.000 prisioneros.

También se estudia en Austria la fabricación del pan de madera que dada la carestía de las subsistencias, tal vez no tardemos en disputárnoslo nosotros mismos... naturalmente mal cocido y frito de peso.

La ofensiva italiana.—Desde Roma transmite un comunicado oficial en que se resume la ofensiva de primavera, en mayo y junio, revela el desarrollo del poder del ejército durante el invierno, ilustrando las operaciones efectuadas en los Alpes Julios, y especialmente el ataque en el Isonzo medio, que les valió la ocupación de Cuco, Vódico, las pendientes de Montsanto y 7113 prisioneros, 18 cañones, gran número de lanzabombas, de ametralladoras y de material.

A esto siguió la vana tentativa de diversión hecha por el enemigo en el Trentino, con el irresistible ataque del Carso.

Como consecuencia de esto, añade la nota, hicimos 16568 prisioneros y tomamos 20 cañones y gran número de ametralladoras y lanzabombas.

Avanzamos de uno a cuatro kilómetros en la línea entre Castagnovizza al mar, destruimos la formidable tenaza que nos oponía el enemigo en el Carso, y conquistamos la extensa red de atinchamientos del ala derecha, facilitando así las operaciones futuras.

Total de prisioneros del 14 al 28 de Junio 23681, de ellos 604 oficiales, 38 cañones, 148 ametralladoras, 27 lanzabombas y gran cantidad de fusiles y de material.

La poderosa contraofensiva austriaca, realizada aprovechándose de la situación ventajosa en el frente ruso, fracasó por completo.

En sus deseos de desquite no logró el adversario otra cosa que un hundimiento de 200 a 800 metros de profundidad, en una extensión de dos kilómetros, dejándonos otros 585 prisioneros.

Los resultados de nuestra ofensiva han sido muy importantes tanto por los objetivos tácticos alcanzados, como por los daños inflingidos al enemigo, pues dejó lo menos cien mil hombres fuera de combate, además del número de prisioneros.

Ningún obstáculo detuvo a nuestras bravas infanterías, secundadas eficazmente por las otras armas.

El concurso de nuestros aviadores, fué asimismo, precioso.

Siguió la operación del Trentino, que nos valió Col, Aguella, Massif, Ortigasa, 1.500 prisioneros, así como otras brillantes acciones secundarias.

La actividad aérea fué muy valiosa. Se derribaron 35 aviones enemigos y se hicieron bombardeos de objetivo militar muy eficaces.

En la Albania meridional, la ocupación se extendió por la ruta Santiqranta-Forina, completamente reave-

da para los fines militares de hoy y para los comerciales del porvenir.

En Macedonia cooperamos eficazmente en la ofensiva de los aliados, principalmente el 9 de Junio.

Así el ejército combatiente venció en el tercer año de guerra, mostrando una potencia y una energía nueva. La nación, en tanto, cada vez más sólida y unida, tiene plena confianza en la victoria.

## PARADOJAS

En la llaga

Ciertamente, lo hemos dicho antes nosotros, y no una, sino muchísimas veces: de la crisis actual de los transportes, en especial de los terrestres, toda la culpa es nuestra. Se preveía, pero no la supimos evitar. Como los oradores, padecemos la monomanía de la improvisación. ¿Qué dirá usted en su discurso?

—Ya veremos; lo que se me ocurra de momento, nada me sale tan bien como lo concebido en el calor de la improvisación.

Así hablamos y así trabajamos. Se creó una junta de transportes. Esa natural que esa junta estudiara el problema a fondo. Se limitó a enterarse y resolver pequeñas derivaciones del mismo. Descongestionó estaciones, procuró la intensificación del servicio, ejercer medidas de policía para lograr mayor rapidez en la carga y descarga, establecer preferencias para determinadas mercancías, etc.

Salir del paso como mejor se pueda. Veremos después. Así trascurrieron casi tres años.

En tres años había tiempo sobrado para terminar el ferrocarril de Ripoll a la frontera por Puigcerdá y quizás otros transpirenaicos. Siendo lo más curioso que el hecho mismo de la guerra sirvió de excusa para no terminarlo, cuando debía ser determinante de una mayor celeridad en su terminación.

En tres años podía establecerse la doble vía entre Cerveré y Barcelona. La Cámara de Comercio francesa en esta ciudad lo recuerda hoy a la Compañía, razonando discretamente su petición. Podía añadir y establecer, al mismo tiempo, el ancho de vías normal en todos los países, o casi todos, europeos. Evitar los trasbordos, carga y descarga en las estaciones fronterizas hubiera sido la mejor manera de descongestionar almacenes, y evitar la paralización en las estaciones, de los vagones. Con menor material móvil hubiera podido realizarse doble o triple tráfico del que actualmente se realiza.

En tres años podrían construirse aquí infinitos de vagones del ancho conveniente y máquinas quizás. Podían en todo caso adquirirse estas últimas fuera de España.

Todo esto lo hablamos dicho nosotros sin resultado. ¿Tendrán mejor acogida la excitación de la Cámara francesa? ¿Advertiéndolo los extranjeros harán más caso de la advertencia la compañía interesada y el Gobierno de Madrid?

Aunque pueda sufrir nuestro amor propio, de desear es que así sea. Al fin y al cabo estamos ya acostumbrados a que nos despierten los demás. ¿No ha ocurrido así con la banca? Nuestros Bancos y banqueros empiezan a despertar cuando van invadida la plaza. Tarde despiertan, pero más vale tarde que nunca. Siendo lamentable aquella invasión, a ella deberemos nuestro despertar.

Por eso me satisface la gestión de la entidad extranjera. Pone el dedo en la llaga, en una de las más grandes llagas por lo menos. La línea Barcelona-Cerveré es una de las más importantes para el tráfico internacional. Intensificarlo en ésta, descongestionaría algo las demás.

Es un proyecto urgentísimo ahora y útil siempre. Apoyemos la petición.

MAX

## INFORMACIÓN PERSONAL

DE LA REGION

LEÓN.—Puñetazo mortal.—En ocasión de hallarse guardando ganado en una de las praderas de esta localidad, rieron dos jóvenes de 18 y 14 años de edad dando el primero tan fuerte puñetazo al segundo, que éste murió en el acto.

El muerto se llama Secundino Gutiérrez y residía con sus padres en esta localidad.

El agresor, es natural de Gusendes de los Oteros.

SALAMANCA.—Una niña muere intoxicada.—En El Pedroso ha ocurrido una lamentable desgracia.

La niña Piedad García Marcos, de diez y ocho meses de edad, hija del guarda agujas de aquella estación del ferrocarril Tiburcio García González y de Rosalía Marcos Escudero, ingirió una cierta cantidad de petróleo sin que pudiera ser vista por nadie.

A las pocas horas la niña falleció a pesar de los esfuerzos que los médicos hicieron por salvarla la vida.

ASTURIAS

GIJÓN.—Descarrila un tren de mercancías.—Al entrar en agujas, descarriló en la estación de Serín el tren de mercancías O. L. 3, quedando la vía interceptada.

Debido a este accidente, el tren de viajeros número 531 que tiene su salida de Oviedo a las 6:30 de la tarde, y el 532, que sale de Gijón a las 6:20, tuvieron necesidad de hacer trasbordo en la estación de Serín.

Para el lugar del suceso salieron varias brigadas de obreros, confiándose en que en las últimas horas de la noche quedaría la vía expedita.

GALICIA

PONTEVEDRA.—Brutal agresión.—En la Puebla de San Julián, fueron víctimas de una brutal agresión, el honrado comerciante de aquella localidad, don José González Díaz y la esposa de éste, por parte de unos vecinos suyos, al parecer mal avenidos con su suerte. Hartos éstos de insultar groseramente al González y a su esposa, la emprendieron a pedradas, causando destrozos en el establecimiento de éstos y heridas a la mujer del señor González Díaz que fueron calificadas por el médico señor Chousa de pronóstico reservado; dado el estado de la lesionada, próximo al alumbramiento.

VASCONGADAS

BIJBAO.—Buena venta.—El naviero Sr. Urquijo ha comprado los vapores de dicha matrícula «Elorrio» y «Prado», que en conjunto tienen entre ambos 8.000 toneladas, habiendo pagado por ellos diez millones de pesetas; es decir, que ha pagado a 1.130 pesetas la tonelada de carga próximamente.

Créese que estas y otras ventas serán la causa de que las navieras sigan cotizándose en la Bolsa a precios fabulosos.

EXTREMADURA

BADAJOS.—Los amores contrariados.—En Valencia de Torres, Rafaela Collado sostenía relaciones con Julio Calderón, a las cuales se oponía un tío de la muchacha, llamado Juan Collado.

Por tal causa se promovió entre los tres una disputa y al disparar el tío una escopeta hirió a su sobrina, que cayó muerta con el corazón destrozado.

El criminal y el novio fueron detenidos.

## GUERRA EUROPEA

Resumen diario de las operaciones.

En el curso de la jornada, las tropas del general Korniloff han proseguido su avance al Oeste de Stanislau, en dirección a Dilina, que está a 70 kilómetros de Stanislau a la salida de la gran carretera que conduce a través de los Cárpatos, hacia el valle de Theiss, en Hungría.

Los austroalemanes luchan encarnizadamente para contener a los rusos que han llegado a Lukovitz, después de haber librado combates a la bayoneta en todos los pueblos en que el enemigo se defendía.

DE LA VIDA ESPAÑOLA  
**JARABE DE PICO**

Los españoles sentimos por la oratoria una predilección especial. Un buen discurso es para nosotros el estimulante más selecto. A la labor tangible le concedemos significación subalterna. El pensamiento expresado en párrafos líricos es lo que nos cautiva. Las mayores vulgaridades expuestas con un poco de ingenio nos arrancan el aplauso frenético. Por esta causa los divos son los que triunfan en todos los órdenes de nuestra vida. Lo importante es hablar, charlar con donaire, aunque los discursos carezcan de doctrina.

Los pueblos del Norte, poseedores de un firme sentido práctico, invocan el mérito efectivo para ponderar y consolidar su valor. Sus programas contienen ideales positivos sobre la base de una cultura eficaz y una perseverancia inquebrantable. Los españoles cuando tratamos de redimirnos socialmente y afirmar nuestra personalidad en el concierto mundial, no aportamos ningún plan concreto de aspiraciones y facultades. Evocamos los prestigios históricos, mejor aun, la gentileza caballeresca de la lengua castellana y nos dormimos dulcemente al arrullo de las glorias extintas, de las tradiciones doradas, del lastre ancestral que dió prez a las viejas generaciones hispanas. En vez de sentir ambiciones de progreso, somos pueblo de blasones que se fortalece añorando las realidades que otros vivieron.

Mientras las otras razas tienden la vista al frente para explorar los misterios del porvenir, nosotros removemos el polvo de las tumbas para sacar de la leyenda alientos menudos y vanos. Las otras razas se esmeran en producir obras científicas ó educativas. La nuestra consume sus murrias escribiendo novelas galantes ó libros de chascarrillos. Cuando tratamos de enfiar las voluntades a cumbres de promisión no podemos desprendernos de la tentación de mirar a atrás y abismarnos en las sombras de la Historia.

Para levantar los corazones cantamos las grandezas del pasado. Queremos renovar las viejas normas y nos pasamos la vida cantando, como los grillos. En estas trovas místicas ponemos toda la sutileza de nuestra inspiración y todo el fuego devoto de nuestros amores.

Nuestros ideales pueden glosarse en dos palabras; literatura y música. El genio español tiene que ser ingerto en loro. Los hombres que no son oradores están condenados a obscuridad perpétua. El mérito de la raza reside en la lengua.

Pruebas al canto:  
El sacerdote que sabe predicar con amenidad tiene mucho ganado para hacerse una reputación brillante. Poco importa que su virtud no sea tan ejemplar como la de los santos varones inmortalizados por la Iglesia. Si sabe enternecer a los fieles con sermones patéticos llegará a la cumbre por caminos floridos. Los oligarcas le sentarán a su mesa. Las damas le rendirán su fervor más hondo. Será capellán de duquesas. Y gastará zapatos de charol a todo trote.

En el caso de un comerciante ocurre lo mismo. La calidad de la mercancía es cosa secundaria para el negocio. Lo esencial es la conversación. Las señoras conceden su favor a los comerciantes que en el trato saben mostrarse más exquisitos con ellas. La galantería hace subir el precio de los artículos sin producir enojos en el bello sexo. Una tienda regida por un tío hesco y mal trajeado, es un negocio ruinoso.

En política sucede exactamente igual. ¿Qué hacen los políticos? Hablar prometer, dar caba y mentir. Las grandes carreras políticas tienen su fundamento en la fertilidad imaginativa y en la fertilidad de dicción. Todo cuestión de lengua. El gran Villaverde llegó a fracasar en ocasiones por no ser hablador. El poderío de su mentalidad quedó muchas veces anulado por la premiosa exposición que hacía de las ideas.

En amor pasa una cosa parecida. La magia de la palabra lo es todo. Para hurtar un beso a una mujer, no hay nada como una frase oportuna. Muchos noviazgos no han cuajado en matrimonios, porque los novios care-

cieron de elocuencia para deslumbrar a sus prometidas. Las doncellas, las ancianas y las cuarentonas, suspiran de amor por el hombre que sabe hablarlas al alma con picardía. La fuerza de la palabra vence al brujo de los ojos. Son muchos los casos de buenos mozos insulsos que en lances galantes fueron derrotados por feos elocuentes.

Está demostrado que en política, religión, amor y negocios, lo principal para los españoles es el jarabe de pico.

ALBERTO CAMBA

**Crónica de verano**

**Las sillas**

Es algo interesante lo que vamos a tratar acerca de las sillas de los paseos, cuyo arbitrio no produce lo que debiera por el abandono y negligencia del cobrador, y hasta pudiéramos decir que por la desaprensión de algunos que burlan el pago.

Desde el lunes se ha introducido una innovación en el arbitrio que conviene conozca el público, y es el siguiente: los días en que no ameniza la música el paseo, se cobra cinco céntimos por silla; los días de concierto diez céntimos y en las romerías y días de feria quince céntimos, sea cualquiera el momento en que se ocupe la silla.

Decimos que el arbitrio no produce lo que debiera, porque es un abuso escandaloso de muchas personas que se creen con privilegio a ocupar las sillas sin pagar, y esto no debe ser así, porque todos los vecinos somos iguales y precisamente algunos obligados están a dar ejemplo de no beneficiarse de lo que es común a todos, dándose el caso de que precisamente los que pagan no encuentren silla para descansar, mientras los que se creen con derecho al impuesto gratis las ocupan a diario y casi pudiera creerse que se les reservan por los cobradores.

Esto ha venido sucediendo; pero no ocurrirá en lo sucesivo, pues sabemos que el señor Alcalde ha dado orden para que la recaudación se haga sin consideraciones y cobrando a todos los que ocupen silla. Así, pues, ya lo saben los que tenían privilegio, que éste ha desaparecido y no olviden que hay que ir provistos de la perra gorda.

Ahora después de elogiar la determinación del señor M. de Azcoitia al cortar abusos que lesionaban el erario público, nos vamos a permitir dirigirle un ruego y es que ordene al encargado de las sillas que las separe un poco más, porque las coloca tan juntas que no hay espacio ni para sentarse y la comodidad es lo primero que debe darse al público ya que por ello paga.

Creemos también que en los días de música debieran ejercer la cobranza dos empleados y esto facilitaría mejor la recaudación y ofrecería además la ventaja de que el servicio estaría mejor atendido, evitándose el que los chicos anden de un lado para otro llevando sillas allí donde son necesarias, pues esto podría serlo fácilmente el cobrador y con beneficio para el Ayuntamiento.

**La música**

Cuando más animado estaba anoche el paseo, y fué de los días en que mayor concurrencia hemos visto debido a la deliciosa temperatura que se disfrutaba, el cronista tomó asiento junto a un grupo encantador de muchachas, las cuales, en una animada conversación, trataban de cosas corrientes, y en la charla alegre oí que comentaban el ruego que dos periódicos hacían al alcalde para que disponga que la banda de música, toque algún día de la semana en el Parque de la Estación.

Las muchachas discrepaban de este parecer y proponían el nombramiento de una comisión de las más bonitas que visitara al alcalde (qué suerte, amigo Carritos) para pedirle que no se diera por notificado de la aspiración de los periódicos, pues ellas encontraban el Salón como el sitio más apropiado para los conciertos, por ser el paseo más amplio, más cómodo y de mejores condiciones, cosas que no reúne el parque, añadiendo las muchachas que el Salón está preparado de luz y cuenta además con el templete para la banda que en otro sitio tiene que estar en el suelo, es decir a nivel de los paseantes.

Para algo, pues, existe este paseo y por tanto no hay motivo, decían, para privarnos de lo hermoso que aquí hace.

El cronista, que oía con singular complacencia aquel parlamento femenino, discutiendo unánime una cuestión de música, tomó parte en el concierto diciendo a la señorita que tenía más próxima, por cierto de elegante tipo: «No se preocupen del asunto, ni se molesten en nombrar la comisión, porque me consta que el Alcalde ha ratificado la orden de que los conciertos se celebren todos los días en el Salón, por ser éste el paseo principal y por tener capacidad suficiente y cómoda para que todo el vecindario disfrute de la música».

La monísima muchacha, hizo circular la noticia entre las parlamentarias, que desistieron de visitar a Carlos, el cual seguramente protestará de mi indiscreción; pero en cambio todas pronunciaron con alegría su nombre, expresándose muy reconocidas, y suplicándome que de ello me hiciera eco en EL DIARIO.

Quedan complacidas.

A. DIVINA

**Los censores y la censura**

Leemos y cortamos los dos siguientes párrafos de un artículo que referente a la censura publica nuestros colegas madrileños «La Acción», y en eual queda demostrado la forma en que los censores ejercen la censura.

«Amenidades de la censura.—Nuestro querido colega «El Debate», se lamenta con mucha razón, de que el Gobierno le haya notificado la obligación de enviar a la censura pruebas de todos los originales, excepción hecha de las revistas de toros, los crímenes, lo de portes, los teatros y los anuncios.

Pues todo eso para nosotros es una novedad, porque hasta reclamamos anunciando que «La Acción» estaba de venta en los quioscos, nos han sido tachados.

Bien que el censor se arrepintió y sobre la tachadura escribió con el mismo lápiz: «Se puede publicar». Conservamos la prueba, entre otras muchas curiosísimas.

Desde que comenzó la censura, a nosotros se nos obliga a enviar hasta la noticia más insignificante, las defunciones, los natalicios, los deportes, las modas todo. Sólo se nos había eximido de enviar las reseñas de toros, y recordamos el detalle curioso de que un día nos mandaron a decir desde Gobernación que, a pesar de ello, enviáramos la de Vista Alegre.

Nos pasamos horas enteras pensando para qué querían conocer los primeros taurófilos de «Paco Censuras», y, al fin, supimos que había interés en saber cómo tratábamos a la empresa de Vista Alegre.

Como verán los lectores el detalle es definitivo.

Y los directores de periódicos ¿cuándo se reúnen?

¿Es que alguna vez han soportado los periódicos ultrajes como los que ahora sufren?

Nosotros no recordamos cosa igual. Del sábado al lunes se celebrará una nueva reunión de directores, si el señor Sánchez Guerra no lo impide.

Allí diremos todos lo que tene nos que decir, y no dudamos de que cada uno sabrá cumplir con su deber.

Las cosas han llegado a un extremo en que será necesario emplear todos los recursos de la defensa.

**Unión General de Periodistas**

En la Asamblea celebrada por la Asociación de la Prensa madrileña y a la que asistieron todos los periodistas que ejercen en Madrid, se acordó que había de constituirse en principio un organismo denominado «Unión General de Periodistas», cuyo fin ha de ser lograr y mantener el mejoramiento, dignificación y defensa de la clase en lo moral y en lo económico, para lo cual quedó nombrada una ponencia que en brevísimo plazo forme los Estatutos de la «Unión General de Periodistas».

Dicha ponencia la constituyen los periodistas señores Ballesteros, Araquistain, Alvarez, Oria, Baeza, Mora, Borrás y Barbado, quienes somete-

rán los Estatutos a la deliberación y aprobación de otra asamblea.

También en dicha asamblea se leyó una comunicación del director de «La Acción» señor Delgado Barreto proponiendo a los reunidos el establecimiento de una a modo de Cámara oficial, reconocida por el gobierno con facultades para impedir el ejercicio de la profesión a quienes carezcan de los títulos de honorabilidad y suficiencia. La asamblea concluyó entre fervientes manifestaciones de compañerismo y solidaridad.

**RIMAS**

**EL CIGARRO**

Lío tabaco en un papel; agarre lumbre, y lo enciendo; arde, y a medida que arde, muere; muere, y en seguida tiro la punta; bárrnala, y... al carro.

Un alma envuelve Dios en frágil barro, y la enciende en la lumbre de la vida; chupa el tiempo, y resulta en la partida un cadáver.—El hombre es un cigarro.

La ceniza que cae, es su ventura; el humo que se eleva, su esperanza; lo que arderá después... su loco anhelo.

Cigarro tras cigarro el tiempo apura; colilla tras colilla al hoyo lanza; pero el aroma... piérdese en el cielo

PEDRO A. ALARCÓN.

**LA TABLA REGULADORA**

**“EL PROGRESO” DESATINADO**

Vuelve ayer nuestro colega a intentar molestarnos con lo de los impresos y el pescado, a cuyo argumento contestábamos cumplidamente en nuestro escrito de anoche: por cierto y aunque abriendo un paréntesis, agradecemos a muchas respetables personas las felicitaciones que nos hacen por la serenamente que sostenemos esta campaña de verdadera moralización municipal, y en la que fija detenidamente su atención el vecindario, a quien se tenía engañado presentando al ex-lcalde del conglomerado como el regañador de la hacienda local.

Nos obliga hoy a tratar de este asunto, el escrito que ayer publica «El Progreso» cuya procedencia conocemos, porque el autor se revela tal cual es, y creyendo defender a su siervo le pone más al descubierto.

Dice el órgano del «conglomerado» (ya ve que no le llamamos de las bajas pasiones) que «es preciso saber, y ello es substancial, el precio que la carne senta durante aquel tiempo (se refiere al que ocupó la Alcaldía su defendido)» y el que tiene ahora».

De intento, créanos «El Progreso», habíamos dejado de puntualizar este extremo, suponiéndonos que sería el punto fuerte en donde el colega fijara su atención, y en efecto, así ha sido, y esto nos ofrece la ocasión de afirmar que **las roses que ahora se compran, se pagan el kilo al mismo precio que cuando las adquiría el señor Gallego, y el precio a que se vende en la tabla reguladora no ha variado tampoco.**

Luego hay ahora mejor administración, y con esto también nosotros hemos conseguido que siga el público prestando atención a nuestros escritos, que contra la opinión de «El Progreso» esta campaña es noble y merece el aprecio de las gentes.

El último párrafo del escrito que replicamos, ya tendrá la debida contestación, sin sofismas ni con el propósito de molestar a un hombre, de quien el pueblo, y nosotros, tiene derecho a juzgar su gestión, sin que seamos la nota discordante en ese concierto de respeto y gratitud engañosamente laborado por «El Progreso».

**Remitido**

Contestando a mi remitido que insertó EL DIARIO PALENTINO, publica «El Día de Palencia» una carta de su corresponsal en Saldaña, el cual dando pruebas de una desaprensión en su ejemplo, no tiene inconveniente en saltar por encima de la verdad con el fin de producir ciertos efectos; y aunque alguno de estos seguramente escapa a la perspicacia del corresponsal, no ocurre lo mismo a los que actúan de *Esperiu Santo*.

Los alemanes tuvieron que retroceder hasta Lomnica, río que corre de Kalucz a Halicz, a cinco kilómetros al Oeste del Lukovitz.

Del frente occidental todos los comunicados belgas, británicos y alemanes, mencionan menor actividad de artillería en Flandes, en el secto de Iprés, al Este de Wyttschaete.

Las baterías belgas, británicas y francesas responde energicamente.

Han sido efectuados nuevos ataques contra las líneas aliadas en Hurtebise, con menos éxitos aún que los precedentes. Lo mismo ha ocurrido en la Champagne.

Finalmente la actividad se ha reanimado en el sector del Woeyre.

Los alemanes atacaron al Norte de Flirey. El combate fué bastante reñido.

Los asaltantes que habían llegado a apoderarse de una de las trincheras, fueron rechazados por un vivo contraataque.

**Parte francés de la noche**

Paris.—El día ha transcurrido con calma en la región de Aille, Panteón y Moronviller, donde la artillería ha mostrado bastante actividad por ambas partes.

Los alemanes han lanzado un centenar de proyectiles sobre Reims.

**Parte oficial alemán**

Nauen.—Ejército del Príncipe Ruperto.—El día 10 de Julio fué un día de éxito para nuestras armas.

El enemigo no logró contraatacar.

La actividad de ambas artillerías ha aumentado ayer en Flandes, al Sudeste de Yprés, en Artois y en Lens.

Llevamos a cabo empresas con éxito cerca de Monchy.

Los destacamentos de asalto, hicieron irrupción en las trincheras inglesas.

Realizó la incursión parte del regimiento anseático, cooperando eficazmente a la acción con lanzallamas y cogiendo número bastante considerable de prisioneros.

Ejército del Kronprinz.—Durante el día ha habido intensos combates en la campaña occidental y en la orilla izquierda del Mosa.

Tuvieron buen éxito los combates de patrullas de exploradores.

**Entusiasmo en Petrogrado**

Reina gran alegría a consecuencia de las últimas victorias.

El ejército enemigo ha sufrido muchas bajas.

En el avance sobre Lemberg, las tropas rusas demuestran gran ardor bélico.

**Armamento de la Marina.— Detención de un general.**

Atenas.—El Gobierno griego tiene pensado armar la Marina mercante con cañones de gran calibre.

Se busca para detenerle al general realista Rocomlos, que se halla refugiado en las montañas después de los últimos sucesos.

**Aspiraciones de una clase**

**Los subalternos del Estado**

El presidente de la Asociación de empleados subalternos del Estado ha visitado al ministro de Instrucción pública para exponerle, en nombre de sus consocios, las aspiraciones de la clase, condensadas en un escrito, del cual se hizo cargo el señor Andrade.

Son éstas: Separación del servicio activo de todos los subalternos del ramo comprendidos en el artículo 83 del reglamento definitivo de 28 de mayo de 1915, anulación de los nombramientos hechos con arreglo al artículo 45 y supresión de este precepto para lo sucesivo; en evitación de postergaciones injustas; ascensos en las vacantes superiores que les correspondan de todos aquellos individuos que no hayan renunciado espontáneamente dentro de los plazos fijados por el artículo 50 del reglamento y que en el ascenso de mozos a las vacantes de bedel o portero se tenga en cuenta el más riguroso orden de antigüedad.

Aparte otras mejoras de menor cuantía, solicitan los empleados subalternos el aumento de los sueldos de 1.000 y 1.250 pesetas.

El presidente de la Asociación salió muy satisfecho de la acogida que le dispuso el ministro de Instrucción pública.

No le extrañe por tanto que yo, opues- to a utilizar armas que detesto, me limite a contestar con estas líneas dando por terminada una cuestión que todos sabemos por qué empezó; pero no he de dar fin sin descubrir a los que nos han- yan leído el nombre del corresponsal de «El Día», evitándome con ello más explicaciones. El tal corresponsal es el vecino de esta villa Augusto Abia. Para los que nos conocen, con esto basta. Para los demás he de advertir que el final de la carta que inserta «El Día» no puede ser una bravata por estar eso refido con el genio extremada- mente pacífico de Augusto Abia; y si quisiera ser una reticencia, le invito a que diga cuanto tenga que decir, por- que hasta este momento, solo me ha dicho de palabra y con anterioridad a la publicación de la carta algo que me permite insistir en lo de los *bajos mó- viles*, frase que no ha debido entender el corresponsal en su verdadero sen- tido.

MARIANO MAGIDE  
Saldaña 12 Julio 1917.

## SUCESOS

### Obrero herido

De Rivas de Campos comunican que en las obras que en aquél término mu- nicipal se están llevando a cabo para la construcción de la Acequia de Pa- lencia, tuvo la desgracia de sufrir una caída, cuando se hallaba ocupado en la excavación de unos terrenos, el obrero de la Acequia Primitivo Ra- mos Amor, de 29 años, a consecuen- cia de cuyo accidente resultó con la fractura del radio por su tercio infe- rior.

El infortunado obrero fué curado por el médico de Rivas señor Carre- ras, siendo más tarde conducido a su domicilio.

## NOTICIAS

Anoche pasó por Venta de Baños con dirección a San Sebastián S. M. la Reina doña María Cristina.

Para cumplimentarla a su paso por aquella estación salieron el goberna- dor civil señor Mendaro y el teniente coronel de la guardia civil Sr. Bonal.

### Plaza de Toros

Mañana se reanudarán los espectá- culos nocturnos con una única sesión a las nueve y media, proyectándose 2000 metros de películas y haciendo su debut el mago internacional el Gran Doim's Bosco.

### Los baños en el río

El alcalde señor Martínez de Azcoitia ha dispuesto la publicación de un bando señalando como sitio para ba- ñarse las mujeres el conocido por la Carcabilla y para los hombres el del Prado de la Lana, prohibiéndose en absoluto el poderse bañar en otro sitio, bajo las penas que señala el bando.

Al tomar esta medida ha tomado también otra que a voces venía pidiendo la moral y es la construcción de unos barracones en uno y otro sitio, donde puedan desnudarse y vestirse los que hayan de bañarse, evitando el espectáculo que hoy, aunque sea desde la m. gen opuesta, se presencia por mucho desprecupados, que eligen co- mo paseo aquellos sitios.

Felicitemos muy de veras al joven alcalde, que con esta medida ha venido a llenar una necesidad que por decoro se dejaba sentir.

El Gobierno norteamericano ha es- tablecido la censura de la correspon- dencia en la misma forma que la tie- nen establecida las demás naciones aliadas.

El ministro de Fomento ha dictado una Real orden para que los gana- deros emitan un informe acerca de las reformas que pueden introducirse en las granjas experimentales en lo que se refiere a su parte pecuaria, con el objeto de proceder a la selección y cruce adecuados para el mejoramien- to de las razas indígenas.

### Audiencia

Mañana a las diez tendrá lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Cervera, contra Engenio Adán Alcalde, por lesiones.

Abogado, D. Alberto Gómez Arcoy  
Procurador, don Luis Gómez Ca- rraño.

### ¿Se aumenta el precio del tabaco?

La Tabacalera parece ser que tiene el propósito de aumentar el precio de sus labores, vendiendo a 0'55 pesetas el paquete de cigarrillos que hoy vende a 0'50.

Seguramente que ese propósito se convertirá pronto en realidad, contra la opinión de los fumadores.

Lo que no podrá conseguirse tan pronto es que la Tabacalera mejore las clases de tabaco, que el fumador preferiría mejor que el importuno au- mento.

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana los si- guientes libramientos:

Señor presidente de la Junta de Pro- tección a la Infancia, 463'74 pesetas; Ayuntamiento de Amayuelas de Abajo, 82'11; don Saturnino García, 63'68; Emiliano Calleja, 142'17; Sr. Jefe de Telégrafos, 39'60; Sr. Administrador de Correos, 139'50; doña Felisa Martí- nez, 494; don Félix Abia, 750.

Ayer fueron sacrificadas en el mata- dero: 7 vacas, 5 terneras, 27 carneros y 49 corderos.

### Recaudado por consumos:

El día 12 de Julio de 1916... 651 58  
El día 12 de Julio de 1917... 693 63  
Diferencia en más... 42 05

Para mañana se halla convocada la Junta Local de Primera Enseñanza, con objeto de dar posesión del nuevo cargo de Comisario Regio, que le ha sido conferido a don Severino Infante.

También en esta reunión tratarán de las visitas que a las escuelas de esta ciudad realizará dicha Junta para exa- minar los trabajos que los niños pre- sentarán en las exposiciones que en las escuelas se hagan.

### Visitas instructivo-monu- mentales

Lo van a ser indudablemente las que van a dar principio muy en breves, a las monumentos notables que encier- ren esta ciudad, y que se proponen llevar acabo unos entusiastas amantes de nuestros recuerdos antiguos, que tan alto supieron poner el nombre de Palencia.

La primera explicación de las visi- tas, que versará sobre la historia de la cripta y preparación histórica para el estudio de la Catedral, correrá a cargo del doctor don Francisco Simón y Nieto.

Los que deseen asistir a estas intere- santes visitas, pueden pasar a inscri- bir su nombre a la redacción de este periódico.

El día de la primera visita se dará a conocer con la antelación debida, así como la hora.

El Ayuntamiento de Guaza de Cam- pos, anuncia la plaza de inspector de Higiene Pecuaria con el haber anual de noventa pesetas pagadas por los fondos municipales.

Las solicitudes se dirigirán a la Se- cretaría de aquel Ayuntamiento du- rante el plazo de veinte días.

El Parque de Intendencia militar de la Coruña anuncia un concurso para el día 4 del próximo mes de Agosto, a las once de su mañana, para adquirir artículos de primera necesidad para dicho parque y los de Ferrol y Lugo.

Los Ayuntamientos de Duesñas y Amusco, respectivamente, han decla- rado prófugos por no haber compa- recido a los actos de allstamiento, sorteo y clasificación, a los mozos de dichos pueblos, Pedro Caballero Canteco y Fidel García Paz.

### REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Nacimientos.—Abundio Nicasio Ca- lleja Alvarez, hijo de Nicolás y Jose- fa, M. Pral. 256; Tomás Muñoz Re- tuerto, de Fortunato y María, Bon- dad, 3.

## MERCADOS

PALENCIA, 13.—Si el día de ayer fué un día de excesivo calor, el de hoy no le va en zaga, pues ha apretado de verdad, lo que aprovechan con gran ventaja los labradores, para trillar especialmente.

Los precios nominales a 65 reales la fana- ga de trigo, 51 centeno, 42 cebada y 29 avena.

VALLADOLID, 12.—Mercado del Canal. —Las entradas de trigo en este mercado, fueron hoy unas 200 fanegas que se vendieron sobre 67'50 reales las 94 libras.—Pesetas 89'02 los 100 kilos.

Tendencia sostenida en los precios. Mercado del Arco.—Unas 100 fanegas de trigo se vendieron hoy en este mercado, pagándose la clase buena a 67'50 reales las 94 libras y la corriente a 67'50.—Pesetas 38'27 y 39'02 100 kilos.

La tendencia en los precios es sostenida. BURGOS, 12.—Las entradas de trigo en este mercado fueron escasas cotizándose al detall a 66 reales las 94 libras.—pesetas 38'14 los 100 kilos.

La cebada a 40 y la avena a 24. Harinas superiores a 22'50 reales arropa, buenas a 22'25 y corrientes a 21'75

Tendencia sostenida y tiempo bueno. MEDINA 12.—Siguen siendo reducidas las entradas de trigo en este mercado, cotizándose de 68 a 69 reales las 94 libras.—Pe- setas 39'31 y 39'91 los 100 kilos.

La cebada nueva se paga a 44 y 46 reales fanega y las algarrobas nuevas, de 46 a 48. Harinas extras a 50 pesetas los 100 kilos, primeras a 49, de todo pan a 43'50. Torce- rillas a 30'50, comidillas a 23'50 y salvado de hoja a 24'50.

Tendencia sostenida y tiempo de calor. AREVALO 12.—Las entradas en este mercado han sido nulas, cotizándose el trigo a 68 reales las 94 libras.—pesetas 39'31 los 100 kilos.

La cebada se vendió a 44 reales y las al- garrobas a 44 y 45. Harina extra superior a 49 pesetas los 100 kilos, primera buena a 47 y segunda ó de

todo pan a 44'50. Tercerillas a 17, cuartas a 15, comidillas a 13 y salvado de hoja a 12.

Tendencia sostenida. BARCELONA, 12.— Los compradores sienten preferencia por los trigos nuevos pa- ro la oferta de estos es relativamente escasa y a esto obedece el que no se registre mayor número de operaciones en la Lonja.

De trigos añejos también se han realizado ventas, así como también de operaciones pa- ra plazo determinado.

He aquí los precios y procedencias de las ventas realizadas:

Sigüenza a 68'25, Cuevas de Velasco a 67'75, Almazán disponible a 67'50, Cáceres nuevo (Julio y Agosto) a 65'50, Extremadura a 65'50, Palencia a 67'50 y Salamanca a 67'75.

Por las distintas estaciones llegaron 53 vagones de trigo, 8 de harina, 1 de cebada y 1 de arvejonas.

## Boletín Religioso

Sábado, 14.—Santos Buena Ventura, Fran- cisco Solano, Justo, Ciro y Marcelino.

En Ntra. Sra. de la Calle séptimo día de la Novena que a la Stma. Virgen del Carmen dedica su V. O. T. con los cultos y a horas de ayer.

En Santa Marina comienza la Novena a la Santa Titular de la parroquia, a las ocho y media de la mañana habrá todos los días Misa parroquial y a las siete de la tarde Ex- posición de su Divina Majestad, Rosario, Ejercicio de la Novena, Sermón que predicará don Luis Ortega y Reserva.

En las Carmelitas séptimo día de la novena a su Stma. Madre la Virgen del Cermen y se- gundo del triduo a la Beata Ana de S. Barto- lomé. Con los cultos y a horas de ayer..

## Conferencias Telefónicas

Madrid 13

### Besada de viaje

Ayer tarde salió con dirección a Pontevedra el señor González Besa- da, quien en la estación fué despedido por el jefe del Gobierno señor Dato, los señores Bugallal, vizconde de Eza y gran número de amigos políticos.

### Aumentan el precio

Se sabe que algunos contratistas, tan pronto como vieron que en la «Ga- ceta» se publicaba el aumento en el ha- ber del Estado, elevaron ellos el pre- cio de los artículos de consumo para el rancho en sus respectivos cuerpos del Ejército.

El contratista de Alcañá ha sido el primero que intentó aprovecharse de esta mejora acordada en beneficio del soldado, habiéndose puesto el hecho en conocimiento del ministro de la Guerra, quien se halla dispuesto a evitar con todo rigor estos abusos que se pretenden realizar.

### Lerroux en el Congreso

El jefe de los radicales señor Lerroux pasó ayer toda la tarde en el Congreso.

A última hora se le acercaron los periodistas, con quienes conversó lar- go rato, diciéndoles que hoy pensaba celebrar una conferencia con el señor Alvarez (don Melquiades) y que más tarde se entrevistaría con el leader de los socialistas Pablo Iglesias.

El señor Lerroux terminó diciendo que enseguida marchará a Barce- lona.

### Periodista agredido

El presidente de la asociación de la prensa señor Moya, ha dado cuenta al ministro de Estado señor marqués de Lema, de la agresión de que ha sido objeto el director del periódico de Larache «El Popular» por un teniente de la guardia civil.

El ministro ha prometido a la aso- ciación de la Prensa atender la recla- mación que esta formula y relevar de la benemérita al teniente agresor.

### Las Cámaras de Comercio

Bajo la presidencia de don Leandro Rodríguez se ha reunido la Junta Con- sultiva de la Cámaras de Comercio, asistiendo representantes de las de provincias.

Se nombró presidente al señor Pa- rraño y siete secretarios.

### La censura en Africa

Presidida por el señor Moya, ha vi- sitado al ministro de Estado una co- misión de directores de los periódicos

madrileños, para hablarle acerca de la forma tan poco adecuada como se ejerce la censura en Africa, donde pa- rece ser que las autoridades recogen los ejemplares de los periódicos con el pretexto de que están denunciados.

La referida comisión rogó al señor marqués de Lema que procure corre- gir estos abusos, lo que prometió ha- cer el ministro.

### Las señoras neutralistas

La comisión de señoras encargada de reunir firmas de las mujeres espa- ñolas en favor de la neutralidad ha si- do recibida por la familia real antes de que ésta saliera para La Granja.

Las señoras entregaron a don Al- fonso los albumas firmados, recibiendo del Rey el ofrecimiento de apoyarlas con interés.

### No trataron de la asamblea

Los mauristas han manifestado que en la reunión que celebraron ayer no trataron de nada que se relacionara con la Asamblea que en Barcelona pro- yectan celebrar los parlamentarios ca- talanes.

### Pueblo amotinado

Dicen de Cádiz que en Prado del Rey los carabineros sorprendieron a dos contrabandistas de tabaco, y al pretender detenerles, el pueblo se amotinó, siendo necesaria la intsrven- ción de la fuerza pública para resta- blecer el orden.

### De jaimistas a conservado- res.

Se ha comentado vivamente la de- terminación de algunos significados jaimistas de Castellón, los cuales han visitado al gobernador civil de aquella provincia para manifestarles que in- gresan en el partido conservador, re- conociendo y acatando todas las ins- tituciones reinantes.

En los jaimistas que acatan las ideas conservadoras figura un hijo del célebre cabeceilla Cuenca.

### Dice Dato

Al recibimos esta mañana a los periodistas nos manifestó que predo- mina una tranquilidad absoluta en to- do el reino y que esto dá lugar a que no haya noticias que facilitar a la prensa.

### Consejo

También nos ha manifestado el pre- sidente que el lunes ó martes se reu- nirán los ministros en la Presidencia para celebrar consejo.

### No volverá

Don Alfonso durante la temporada

veraniega no regresará a Madrid a no ser que algún asunto urgente reclame su presencia o sea preciso presidir al- gún Consejo.

### Dato visitado

El señor Dato ha sido visitado esta mañana por el capitán general de Aragón general Alsina, quien marcha a Zaragoza a posesionarse del cargo que le ha sido conferido.

También ha recibido la visita del presidente de la Asociación de la prensa señor Moya, quien dió las gra- cias al señor Dato, por el acuerdo del Gobierno de renovar el crédito para el papel de los periódicos.

El señor Moya mostró al jefe del Gobierno un telegrama de la prensa de Barcelona, dando las gracias por dicho acuerdo.

El presidente contestó diciendo que este acuerdo no merecía las gracias por ser de estricta justicia y por ser razonable que el gobierno ppteja a la prensa.

### Sin noticias

Nos ha manifestado el ministro de la Gobernación que si recibe a los pe- riodistas es por no interrumpir la re- lación diaria que con éstos tiene esta- blecida, pero que en modo alguno po- drá facilitarles noticias, toda vez que nada de particular acontece.

El ministro de Instrucción Pública señor Andrade hizo iguales manifes- taciones que el señor Sánchez Gue- rra.

### La censura

Hablando el señor Sánchez Guerra, de la censura, nos dijo que la autori- zación que se concedió a los periódicos para que sustituyeran los párrafos suprimidos por líneas de puntos va exagerándose hasta el extremo de ser un abuso.

### Una comisión

El señor Vizconde de Eza ha reci- bido una comisión de Villarrobledo, la cual ha solicitado del ministro que éste facilite vagones para poder trans- portar los productos cerámicos.

### Proyectos de Eza

En el próximo Consejo que se ce- lebre, el ministro de Fomento se pro- pone presentar a la aprobación de éste un proyecto estableciendo me- joras en el servicio de Agricultura.

### De Barcelona

Comunican de la ciudad condal que el próximo lunes llegarán a ésta los señores Iglesias (don Pablo) y don Melquiades Alvarez.

Se espera que mañana regrese el señor Lerroux.

### Discurso de un presidente

Comunican de la capital de Austria que en la Cámara de los Diputados ha pronunciado un discurso el pre- sidente del Consejo contestando a la interpelación que en otras sesiones explanaron los diputados señores Man- darasy y Boho.

El presidente acentuó que Austria Hungría sostendrá la alianza que tiene establecida con Alemania.

En la actual guerra solo se ventila una cuestión defensiva y en modo alguno se lucha por conseguir terri- torios e indemnizaciones.

### Dimisión de un Gobierno

Comunican de Londres que ha dimitido el Gobierno Chileno.

### La cosecha de Francia

Dicen de París que la cosecha de cereales de este año es aproximada- mente de cuatro mil millones de kin- tales, dieciocho millones menos que la cosecha del año anterior.

Esto dá lugar a que se crea un con- flicto per la carestía del pan.

El Gobierno francés se preocupa grandemente de este asunto.

El periódico «Le Matin», dice que uno de los medios de que el Gobierno se podía valer para solucionar esta cuestión, era el de rebajar en un 15 por ciento la cantidad de pan a cada individuo.

# LA AGRICOLA ESPAÑOLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS A COTIZACIÓN FIJA GRADUADA

Autorizada por R. O. de 25 de Abril de 1911 para operar en toda España a cuyo efecto tiene hecho el depósito que la Ley de seguros previene

OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES

**Seguros de cosecha contra el pedrisco.—Seguros contra la muerte y robo de ganado Caballar, Mular, Asnal, Bovino y especial de Cerda y Gabrío y Transporte del mismo.**

DOMICILIO SOCIAL Y DIRECCIÓN

BARCELONA.—Rambla San José, 32, principal

CAPITAL SUSCRITO

1.000.000 pesetas

CAPITAL DESEMBOLSADO

325.000 pesetas

La Agrícola Española ha satisfecho por siniestros durante el tiempo que lleva operando hasta el 31 de Marzo próximo pasado 349.145'67 pesetas.

Solamente en el pasado año ha pagado en esta Delegación por siniestros de pedrisco las cantidades fijadas en la relación siguiente:

ASEGURADOS	LUGAR DEL SINIESTRO		IMPORTE	
	[PARTIDO]	AYUNTAMIENTO	Pesetas	Cts.
D. José Miguel	Baltanás	Castrillo de D. Juan	1.501	93
» Antonio Asensio	»	»	1.602	36
» Isaac Bartolomé	»	»	421	52
» Salvador Martín	»	»	339	86
» Valentín Niño	»	»	258	14
» Ventura Calvo	»	»	274	32
» Casto Cascarral	»	»	189	51
» Maximino Fernández	»	»	100	63
» Benito Bartolomé	»	»	248	99
» Pío Nuñez	»	»	117	74
» Teófilo Calvo	»	»	437	25
» Esteban Mozo	»	»	712	17
» Pedro Carrascal	»	»	173	27
» Marcelino Bartolomé	»	»	29	51
» Félix Aragón	»	»	355	56
» Agapito Aímon	»	»	24	58
» Daniel Nuñez	»	»	250	95
» Victoriano Mozo	»	»	847	08
» Timoteo Iglesias	»	»	509	99
» Antonio Benito	»	»	1.132	40
» Francisco Perote	»	Cevico Navero	230	27
» José Perote	»	»	543	99
» Miguel Martínez	»	»	427	40
» Domiciano Martínez	»	»	82	09
» Máximo Martínez	»	»	909	80
» Evaristo Almazán	»	»	105	97
» Mariano Calvo	»	»	801	68
» Benito Fombellida	»	»	301	59
» Agustín Citores	»	»	102	62
» Mamilo Villarrubia	»	»	50	93
» Florentino Mozo	»	»	163	75
» Isidoro Barhillier	»	»	510	20
» Pedro Flodes	»	»	179	93
» Gumersinna Espina	»	»	139	69
» Pedro Gozález	»	»	124	02
» José Asensio	»	»	136	15
» Mario Villahoz	»	»	50	30
» Santiago González	»	»	342	03
» Pedro Monge	»	»	236	35
» Mariano Matías	»	»	197	57
» Juan Calvo	»	»	678	25
» Alejandro Escudero	»	»	674	27
» Ignacio Fombellida	»	»	337	03
» Meriano Martín	»	»	23	13
» Luciano Encinas	»	Villaconancio	1.036	80
» Jacinto Gil	»	Antigüedad	354	87
» Benito Roman	»	»	232	80
» David Benayas	»	Frechilla	112	16
» Delfín Catón	»	Palencia	187	50
» Eduardo Tovar	»	Castromocho	1.601	15
» Victoriano de Masa	»	Torremormojón	103	65
» Bruno Rodríguez	»	Ampudia	108	75
» Gregorio Castrillo	»	Antilla del Pino	220	63
» Faustino del Bosque	»	»	217	97
» Antonio Martín	»	Ampudia	370	19
		Palencia		
		TOTAL	21.578	29

## INDICADOR DE FERROCARRILES

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital

### LÍNEA DEL NORTE

CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		OBSERVACIONES
				LLEGADA	SALIDA	
Correo-Expres	1.ª 2.ª y 3.ª	Gijón	Madrid	00'03	00'12	
		Santander	Madrid	00'18	00'30	
		Madrid	Coruña	00'48	0'56	
		Coruña	Madrid	1'14	1'21	
		Madrid	Santander	1'28	1'33	
Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Gijón	1'52	2'00	
		Madrid	Madrid é Irún		6'55	
		Madrid	Coruña y Gijón	8'38	8'54	
		Madrid	Santander	9'04	9'19	
		Palencia	Palencia	10'11		
Mixto Regular	2.ª y 3.ª	Sahagún	Palencia	11'04		
		Barruelo	Palencia	13'06		
		Lugo	Madrid	13'06	13'21	Enlase en Baños con el rápido de Madrid é Irún.
		Palencia	Venta de Baños		14'10	Enlase en Baños con el rápido de Irún é Madrid.
		Santander	Madrid	14'49	14'51	Lunes, Miércoles y Viernes
Rápido	1.ª y 2.ª	Madrid	Santander	15'03	15'05	Martes, Jueves y Sábados
		Madrid	Santander	15'26	16'40	Toma en Baños viajeros del rápido de Madrid.
		León	Barruelo	16'12	17'10	Toma en Baños viajeros del rápido de Irún.
		Madrid é Irún	Madrid é Irún	17'50	18'02	
		Madrid é Irún	Palencia	18'18	18'27	
Mercancías	2.ª y 3.ª	Palencia	Palencia	20'32		
		Gijón y Coruña	Madrid	20'59	21'15	
		Madrid	Coruña	22'15	22'46	

## Servicios de la Compañía Transatlántica

**Línea de Buenos Aires**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 6 y de Cádiz el 7 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el día 9 y de Montevideo el 8.

**Línea de Nueva York, Cuba Méjico**  
Servicio mensual saliendo de Génova (facultativa) el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 26 y de Cádiz el 30 para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 28 de cada mes.

**Línea de Cuba Méjico**  
Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

**Línea de Venezuela-Colombia**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, de Valencia el 13, de Málaga, y de Cádiz el 14 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Cabello y La Guayana. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

**Línea de Filipinas**  
En lo que resta de año se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores de Barcelona el 18 de Octubre y 16 de Noviembre, para Por-Saíd, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

**Línea de Fernando Pó**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, de Tánger, Casablanca, Mazagán (Escafas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Pó el 3, haciendo las Escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

**Línea Brasil-Plata**  
Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

## PARA LAS SEÑORITAS

Graz fantasía y novedad

ESTUCHES DE PAPEL Y TARJETAS DE VISITA

ALONSO HIJOS.—Mayor pral., 71

## La Amuebladora Palentina

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Anuncia a sus favorecedores que han tomado los locales que venía ocupando "El Café del Siglo", calle Mayor, números 42 y 44, en donde hemos establecido los Almacenes de Muebles que por circunstancias especiales tuvimos que desmontar anteriormente.

## MAQUINAS AVENTADORAS

de construcción esmerada y de mayor ligereza y rendimiento que todas las conocidas

## DONCEL HERMANOS

TALLER MECÁNICO

MAYOR ANTIGUA, 67.—Palencia

## ALONSO HIJOS

Unica casa en Palencia que cuenta

con completos talleres de :

Imprenta, Litografía

Encuadernación,

montados con todos los modernos adelantos que

industria requiere

Despacho: Mayor pral., 71

Talleres: Gil de Fuentes, 23

## LIBRERIA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases, cuadernos, etc.